

盘点端午消费：年轻人解锁了传统民俗许多“新玩法”

【热点】

艾草花束火爆“出圈”，龙舟竞渡激发文旅消费，“露营过端午”成为年轻人度假新选择……在刚刚过去的端午假期，显时尚潮流、重文化底蕴、求鲜明个性成为端午消费的重要特征。

据文化和旅游部数据中心测算，2024年端午假期，全国国内旅游出游合计1.1亿人次，同比增长6.3%；国内游客出游总花费403.5亿元，同比增长8.1%。

专家建议，进一步找准文旅产业融合的契合点，运用现代美学为传统民俗产品注入新活力，瞄准年轻消费群体打造更多“小而美”的文旅精品，让传统节日焕发新生机。

创意迭出，传统民俗产品火爆“出圈”

传统艾草加上菖蒲、香樟叶，搭配上铃铛、寓意福祿的干葫芦与精心设计的端午安康卡，一束时尚而别具特色的艾草花束，在这个端午节成为最火的产品之一，多次登上社交媒体平台热搜。

在重庆市解放碑商圈记者看到，艾草花束被挂在了不少商铺最显眼的位置，吸引了众多年轻人前来选购。来自四川的消费者张冰宁说，挂艾草一直是端午节的习俗，但现在的艾草花束既保留了传统寓意，又结合了潮流元素，让她和身边的朋友有耳目一新之感。

一些商铺经营者告诉记者，艾草花束“火”得非常快，最早是在抖音、小红书等平台上不少网友因新奇而分享照片，随后线下前来购买的人越来越多，有时甚至要在店门口排起长队。他们也经常认真去看网友的留言，每天分析大家喜欢的“爆款”有什么特点，紧跟大众最新审美口味。

在湖南，作为省级非遗项目“汨罗香囊制作技艺”的代表性传承人，戴芸伊和团队成员在端午节推出的创意产品“楚辞香囊”迎来一波销售热潮，源源不断地接到来自全国各地的订单。

“我们将相关诗句、植物纹样绣制在香囊上，并使用《楚辞》中提及的、具有芬芳香气且寓意美好的植物作为香料，以此来传递屈原文化和《楚辞》之美。”戴芸伊说。

“过去一些商家会觉得，‘网红产品’一定要特别标新立异，传统民俗节日的产品大家司空见惯，似乎没有‘出圈’的潜质。但这次艾草花束的火爆启示我们，要在善用数字线上平台的基础上，运用现代美学为传统产品注入新活力，让‘老树’开出‘新花’。”工信部信息通信经济专家委员会委员盘和林说。

文化赋能，促节日消费潜力释放

今年端午假期首日恰逢“文化和自然遗产日”，各类文博场所成为不少年轻人“打卡”的首选。在重庆湖广会馆禹王宫大戏台上，重庆市话剧院的演员们身着华服，诵读着著名剧作家郭沫若创

作的历史题材话剧《屈原》，台下来阵阵掌声。

湖广会馆相关负责人告诉记者，这个假期他们在演出形式上进行了创新，准备了融合诗歌诵读与戏剧于一体的文化展演，《醉巴渝》非遗文化演出、端午粽子拟人化NPC表演等活动，取得了良好效果。

假期中，群众赛龙舟、吃粽子、唱山歌、赏古曲、传统文化内涵与节日消费深度融合。

广东、湖南、浙江、贵州、云南等地举办龙舟竞渡。携程数据显示，举办2024年中国汨罗江龙舟超级联赛的湖南岳阳端午旅游订单同比上涨52%；中国·桃花潭第十一届龙舟赛带动安徽宣城假期旅游订单增长32%。

业内人士分析认为，加强文博、旅游等部门之间的沟通与协作，让传统文化的深厚底蕴与旅游发展进一步深度融合，将有利于促进消费回升和潜力释放。

盘和林表示，文化是旅游的灵魂所在，找准文旅产业融合的契合点非常关键。要进一步做好专业文化工作队伍建设，活化相关资源的使用效益，把端午等传统民俗节日的旅游市场进一步做大做强，为经济高质量发展注入新活力。

个性出游，设计更多“小而美”精品

在浙江省宁波市宁海县，“露营过端午”成为一些当地年轻人度假的新选

择。端午节当天，一些游客自驾来到郊区村镇，白天和家人一起在户外包粽子、体验制作漆扇，傍晚在露营基地附近玩飞盘、品茶饮。

宁海一家露营基地负责人周耀辉告诉记者，假期他和同事开发了“民俗+生态游”的露营服务，把端午民俗与农事、艺术、运动元素相结合，全力让游客过一个相对小众但特别的“五月初五”。

不少游客越来越偏爱选择灵活化、个性化的出游方式，在慢节奏旅行、深入体验、放松休闲中享受生活。

文旅部微信公众号“文旅之声”10日晚发布信息称，假期中，云南、青海、甘肃、内蒙古、贵州等地成为年轻人自驾游、避暑游的热门选择。“影视+文旅”双向赋能，电视剧《我的阿勒泰》的热播带动以新疆阿勒泰地区、伊犁州尼勒克县等为代表的自驾游目的地持续火热。

长沙新消费研究院产业研究负责人黄德表示，灵活化、个性化的假期出游特点，对商家和相关单位的假日旅游产品供给能力提出新要求。建议针对不同年龄段、不同需求的消费者，设计更多“小而美”的文旅精品。

“小而美”的精品并不意味着要去追求奢侈和昂贵，而是要进一步提升服务消费的内容品质与创新能力，做到服务精细化、个性化、特色化。相信更多消费者可以在未来获得高质量、定制化的端午旅行体验。”黄德说。

新华社北京6月11日电

Hamas表示接受联合国安理会加沙停火最新决议

新华社加沙6月11日电 一名官员11日表示，哈马斯接受联合国安理会通过的有关加沙地带停火的最新决议，准备就细节问题与以色列和哈马斯政府有责任确保以色列遵守该决议。

哈马斯官员萨米·阿布·祖赫里对媒体说，哈马斯接受联合国安理会通过的关于停火、以色列撤军和交换被扣押者的相关决议。美国政府必须履行承诺，迫使以色列执行联合国安理会决议。

另据以色列媒体11日报道，正在访美的美国国务卿布林肯表示，哈马斯对上述决议的积极反应，是一个“充满希望”的迹象。

联合国安理会10日通过第2735号决议，呼吁在加沙地带实现“立即、全面和彻底”停火，以尽早结束已持续8个月的巴以冲突。决议敦促以色列和哈马斯“毫不拖延、毫无条件地”全面落实决议。

巴勒斯坦总统府10日发表声明说，该决议的通过是朝着正确方向迈出的一步，有助于停止目前针对加沙地带人民的战争，所有人应承担起执行决议的责任。该决议符合巴勒斯坦关于停止战争、以色列从整个加沙地带撤军、引入援助和防止民众流离失所的要求，加沙地带是巴勒斯坦国领土不可分割的一部分。

胡塞武装称破获支持美国和以色列的“间谍网络”

新华社开罗6月10日电 萨那消息：也门胡塞武装10日说，该组织破获了一个支持美国和以色列的“间谍网络”，并逮捕该网络多名成员。

胡塞武装情报负责人阿卜杜勒·哈基姆·哈伊瓦尼10日在电视上发表声明说，这个间谍网络“几十年来一直在官方和非官方机构为敌人进行间谍和破坏活动”。该网络的很多成员曾为美国驻也门大使馆工作。2015年美国驻也门大使馆关闭后，这些成员则在“国际和联合国组织掩护下实施破坏计划”。

美国、以色列和联合国方面均未

对此作出评论。也门政府人权和法律事务部长艾哈迈德·阿尔曼7日向新华社记者证实，也门胡塞武装近日在首都萨那逮捕了18名为联合国人权事务高级专员办事处、联合国人道主义事务协调厅等机构工作的也门公民。

联合国秘书长发言人迪雅里克7日表示，联合国已确认有11名工作人员在萨那遭胡塞武装逮捕。联合国对此感到“非常忧虑”，目前正与胡塞武装相关部门沟通，以“确保相关人员尽快得到释放”。

马拉维副总统所乘军机上人员全部遇难

新华社卢萨卡6月11日电 利隆圭消息：马拉维副总统查克维拉11日说，马副总统索洛索·奇利马与另外9人搭乘的军用飞机残骸已被发现，机上人员全部遇难。

马拉维总统和内阁办公室10日发表声明说，奇利马当天上午搭乘的国防

军飞机失联，机上搭载奇利马等10人。该军用飞机从马拉维首都利隆圭起飞，由于能见度低没有降落在原定目的地姆祖祖机场，被要求返回利隆圭后，从雷达上消失。

当天，查克维拉下令相关部门立即展开搜救，并请国际社会协助搜救工作。

日本单月企业破产数时隔11年再超千家

据新华社电 日本东京商工调查公司6月10日发布的报告显示，日本5月破产企业数量为1009家，同比增加42.9%，为2013年7月以来再次单月超过1000家。

共同社分析，上述调查对破产企业的定义是负债超过1000万日元(约合46万元人民币)。

从接受调查的行业来看，全部10个行业破产企业数量均增加，其中，服务业及相关行业破产企业最多，达到327家。其次为建筑业，193家。

这些破产企业中，部分无力偿还还对新冠疫情的“零零贷款”，即实际无息无担保贷款，另一些因物价高涨和人手不足承受经营压力。

共同社分析，日元贬值导致原材料及能源成本上升，而一些中小企业无法将这一压力充分传导至销售端，处境艰难。此外，涨薪导致人工费上升，人手不足引发的破产数量同样激增。

调查预期，日本破产企业数量2024年全年可能达到1万家。



大型实景演出《遇见·哈尔滨》上演

6月10日，大型实景演出《遇见·哈尔滨》在黑龙江省哈尔滨市太阳岛风景区上演。《遇见·哈尔滨》的江上大舞台依山傍水而建，演出融合情景剧、歌舞、杂技、水上表演等表现形式，结合水幕、火秀、打铁花、激光等舞台特效，打造绚丽的视觉盛宴。因为观众在松花江畔观看《遇见·哈尔滨》演出(无人机照片)。新华社发

我国第四批预备航天员选拔工作顺利完成 港澳地区各有1人人选

新华社北京6月11日电 记者11日从中国载人航天工程办公室获悉，我国载人航天工程第四批预备航天员选拔工作日前结束，共有10名预备航天员最终入选，包括8名航天员驾驶员和2名载荷专家(香港地区、澳门地区各1名载荷专

家)。后续，他们将进入中国航天员科研训练中心接受全面系统的训练。

我国载人航天工程第四批预备航天员选拔工作自2022年下半年全面启动，经过初选、复选、定选三个阶段。期间，首次面向港澳地区选

拔载荷专家，得到了港澳各界和全社会民众的大力支持和热情参与。

目前，我国航天员选拔训练体系更加成熟完善，随着载人航天国际合作的深入推进，还将有国外航天员参与选拔训练并执行中国空间站飞行任务。

公告

江苏希西维轴承有限公司申报的车辆用底盘悬挂及转向系统零部件的研发和生产项目9号厂房建设工程设计方案已经我局审查通过，我局将于2024年6月11日至2024年6月20日在项目现场和市自然资源和规划局网站(http://zrzy.jiangsu.gov.cn/zj)进行公示，详情可在网站首页“最新信息公开”板块进行查询。

镇江市自然资源和规划局
2024年6月11日

遗失

欢迎刊登
遗失、声明、公告、特约刊登等各类信息
电话：85010151
地址：市中山路4号镇江日报社二楼
广告中心营业厅

遗失镇江市华盈商务管理有限公司的财务专用章，声明作废。

遗失南京师范大学中北学院汉语言文学专业王雨浩的毕业生就业协议书(编号：2024903805348)和毕业生双向选择就业推荐表(编号：2024903805348)，声明作废。

遗失孙佳戴(曾用名：孙佳曼)的出生医学证明，编号：L320477143，声明作废。

遗失京口区市之井餐饮店的经营许可证正本，编号：JY23211020127875，声明作废。

遗失李泓辰的出生医学证明，编号：0320032646，声明作废。

遗失上海舟正股权投资基金有限公司的捐助助学会公益捐赠票据，号码：00064097，金额：50000元，声明作废。

遗失丹徒区新城鑫机械设备的营部的营业执照副本，统一社会信用代码：92321112MA21CHF09M，声明作废。

镇江市主城区菜市场长效管理2024年第二季度综合考评“红黄榜”

根据《镇江市农贸市场长效管理综合考评办法》(镇农贸组办〔2024〕7号)，经各区政府(管委会)月度自评、第三方月度考评、第三方季度考评，现将主城区综合考评得分前10名和后5名的菜市场分别予以“红黄榜”公布。同时依据所属菜市场平均得分，公示各街道(镇、园区)菜市场长效管理综合考评得分。

各街道(镇、园区)得分

区域	街道	分值
丹徒区	宜城街道	86.93
	象山街道	91.42
	正东路街道	87.36
京口区	健康路街道	84.12
	四牌楼街道	82.98
	大口市街道	82.19
	禅壁街道	77.45
润州区	七里甸街道	89.45
	和平路街道	87.61
	宝塔路街道	83.18
	金山街道	82.65
	官塘街道	80.33
镇江经开区	丁卯镇	92.37
	丁卯街道	88.24
镇江高新区	大港街道	87.22
	蒋乔街道	91.31

发布单位：镇江市市场监督管理局

红榜：综合考评得分前10名菜市场

- 金山水城三期菜市场 96.33分
- 光明南邻邻里集贸市场 95.50分
- 尚海茗苑菜市场 95.33分
- 孔雀城菜市场 95.18分
- 中南御锦菜市场 95.12分
- 银山鑫城菜市场 93.52分
- 镇江依家农产品生鲜市场丁卯店 93.35分
- 新城花园菜市场 93.17分
- 金山水城菜市场 92.53分
- 镇江依家农产品生鲜市场平昌邻里中心 92.37分

黄榜：综合考评得分后5名菜市场

- 江滨新村菜市场 77.21分
- 丹凤菜市场 77.45分
- 王家巷菜市场 78.13分
- 港南综合市场 78.88分
- 永安路菜市场 80.03分